放寬申減醫藥費 惠及140萬

公院新收費明年實施 急症室400元住院日收300元

研究多時公營醫療收費改革 方案昨日出爐,目標5年內完 成,首階段明年1月實施。方案 透過「一加一減」重新合理分配 醫療資源,一方面大幅放寬醫藥 費減免申請資格, 使受惠人數由 現時30萬激增至140萬人,同時 增設封頂機制,除自費藥,病人 每年收費上限1萬元,料7萬人 受惠;同時上調公院部分收費, 其中急症室收費400元,危殆及 危急病人免費。首階段實施後每 年多收約30億元,全數用於公營 醫療服務。醫衞局局長盧寵茂希 望引導市民善用醫療資源,減少 浪費和濫用。

寵茂昨在記者會表示,本港人口老 **己**化令需求不斷上升,加上先進新藥 械和治療方法令醫療成本不斷上漲,現時 公營醫療服務經常性開支佔政府4.1%, 為了醫療質量可持續性,必須全面進行醫 療改革。他強調這次改革有加有減, 「加」是加強對「貧、急、重、危」疾病 的病人保障,「減」是減少浪費,改革之 後政府仍會維持高度資助,方案明年實施 後每兩年檢討收費結構,目標是未來5年 公營醫療資助率由目前97.6%逐步調低至 90% .

專科門診250元 磁力共振500元

醫管局行政總裁高拔陞介紹,方案引 入按項共付概念,非緊急放射診斷及病理 檢驗服務,進階及高端項目將收費,亦會 調整標準藥物收費及數量。其中急症室由 目前劃一180元上調至400元,危殆和危 急病人豁免;住院每日加至300元、取消 現有入院費,療養及復康病床則每日200



註:新收費2026年1月1日生效

100%,一人家庭限額調高至150%,資

產限額與申請公屋看齊;同住但沒直接財

專科門診包括外科、骨科等,不論首 次看症或覆診,診金劃一加至250元;專 科藥費每項加至20元,亦只會配4星期 藥。專科門診病理檢驗及非緊急放射造影

現時無須另外收費,日後基礎服務維持免 費,進階及高端項目例如超聲波及磁力共 振,要收50至500元不等。

同時,醫管局會透過優化的醫療費用 減免機制、擴大撒瑪利亞基金安全網和增 設住院及門診費用上限,將更多病人納入 安全網,例如放寬藥費減免的申請資格及 資產限制。入息限額以全港家庭住戶入息 中位數為基準,上限由75%調高至 140 茧 扭轉輕症平重症貴失衡情況

高拔陞表示,希望透過新收 費模式改變部分輕症病人使用急 症室服務的習慣,以扭轉現時 「輕症平、重症貴」及「小病高 資助,大病要自費」這種失衡 資源錯配的情況。

特區政府公布明年起調整公營醫 療服務收費,部分重症或長期病患指 開支倍增,大感吃力。年約60歲的 光哥是第四期大陽癌患者,需頻頻往 醫院覆診,每年要接受長達8個月的 化療,剩下幾個月只能在家靜卧等身 體機能恢復。他現時每次到公立醫院 覆診的診金只需80元,日後要加至 250元;住院打化療針費用也由120 元加至250元;必須做的電腦掃描更 由原本免費加至500元。光哥簡單計 算,相關醫療開支將由現時每年 4,000元以下,增至未來肯定要超過 1萬元,雖然可透過封頂機制申請豁 免繳納,但對於沒有收入、全靠積蓄 維生的他而言,「真的很肉赤。」

患罕見病「線粒體心肌病變」的 邵小組表示,她的病導至全身多處病 變,需要長年覆診,每天吃大量各種 維他命和心臟藥等。現時覆診只需 80元,一次可以開半年藥,但明年 起覆診一次要250元,並只能開四周 藥,代表屆時每個月都要覆診開藥, 這對她的經濟和身體都是難以負荷的 壓力,「唯有食少啲,慳番錢睇醫 生。」另一名罕見病兒童家長亦稱: 「我孩子每次病發都必須住院,醫療 費加那麼多,叫我們兩母子怎麼 活? |

另亦有不少市民表示支持加價, 認為急症室調整收費後能避免更多濫 用資源的情況,讓真正有需要的人更 快得到醫治,同時封頂機制讓不少長 期病患受惠良多,省下不少醫療開 支。

政聯繫的家庭成員無須納入審查,涵蓋期

Public Healthcare Services - Fees and Charges Reform



96%受訪者牙齒酸蝕 正餐宜避吃酸性食物

香港預防齒科學會上月訪問 1,452 名 25 歲至 45 歲市民,發現 96%受訪者出現牙齒酸蝕,較17年 前同類調查增加4個百分點,出現 酸蝕徵狀平均約5年。有45%人選 擇「以酸代甜」,例如以檸檬水代 替含糖飲料,可能是導致牙齒酸蝕 的元兇。另有近六成人採取不當牙 齒處理方法,例如漂白牙齒或過度 刷牙。

金

學會提醒市民,長期酸蝕會導 致牙齒變薄、變脆,易於斷裂,受 損的牙齒甚至需要拔除,建議避免 於下餐攝取酸性食物或飲料,推食 過後亦不要即時刷牙。

維護開放型世界經濟

幾天前,「中國發展高層論壇 2025年年會」舉行開幕式,國 務院總理李強在主旨演講裏 清楚表明,中國將堅持推進 開放合作,進一步擴大市場 准入。大家都看到,自特朗普再

次入主白宮後,美國全力推動逆全球 化,連鄰邦加拿大都不放過,在破壞各 國產業互利合作方面不遺餘力,嚴重威 脅到世界經濟的發展。香港作為外向型 經濟體系,在美國目前的政策下特別容 易受到傷害。

從理論層面來看,開放型的世界經濟 代表着世界各地都採取零關税。當然,這 還是相當理想的,能否在實際世界裏落實 還會存在一些疑問,但通過雙邊或多邊自 由貿易協定,國家或地區之間相互給予零 關稅待遇還是有可能的。

特朗普現在所做的,跟這個經濟全球 化趨勢可説是背道而馳。習近平主席和外 交部發言人近來在很多場合已經多次重申 和警告,關稅戰和貿易戰絕對沒有贏家。 如果國與國之間都去全球化,那麼所有國 家都將面臨着比過往更少的選擇,那就是 所謂的「經濟脱鈎」,每個國家都將成為 輸家,特別是香港這種外向型經濟,尤其 會首當其衝。

國家在經濟方面的政策取向很清晰, 繼續深化改革開放是主線,至於細節 點,中央港澳工作辦公室主任、國務院港 放射科專科醫生、 香港全球專業青年倡議行動創始召集人

澳事務辦公室主任夏寶龍在會見外賓時表 示,中央政府堅決維護公平公正的國際經 貿秩序,而共建開放型世界經濟的堅定立 場是決不會動搖的。既然開放型世界經濟 對香港來說特別重要,甚至可以說是關乎 生死,那麼我們自然應該成為國家共建開 放型世界經濟的最堅強擁護者。事實上, 中央也樂見香港繼續繁榮昌盛,堅定維護 「一國兩制」和香港在國家對外開放中的

習主席有一個比喻很好,在這飄蕩的 大海上,世界各國不是各自乘坐着190隻 小船,而是同坐一條船,同舟共濟。同樣 道理,放棄開放型世界經濟是百害而無-利的。